

## 公民视点

## “贾妈妈”



她,15岁怀揣5元钱只身“闯关东”,28年诚信经营,完成从“打工妹”到女企业家的人生逆袭;她,15年先后捐款近3000万元,至今已拯救139个因孩子患有脑瘫陷入绝望深渊的家庭。

她就是贾秀芳,义务创办两家脑瘫患儿康复中心,免费为家庭困难的脑瘫患儿康复治疗。她说:“我最知绝望的痛苦,也最知希望的价值。”

“我给你磕一个吧。”8岁脑瘫患儿李松涛来贾秀芳的康复中心不到1年,8岁没能站起来的他终于站起来了,那一刻,不善言辞的奶奶刘继荣激动地涨红了脸,她紧紧抓着贾秀芳的手,只能用最朴素的肢体语言表达内心的感情,这一幕令在场的人动容。

多年前,在哈尔滨市残联组织的一场活动上,一个由脑瘫患儿表演的节目令贾秀芳感到震撼。“每个孩子都在尽自己最大的努力,艰难地控制着他们扭曲的四肢和表情,好像在证明‘我能够,我也能和正常孩子一样’。”贾秀芳说,当时,她的耳旁响起了一首歌,“我来自偶然,像一粒尘土……告诉苍天我不认输……”她边看边止不住地落泪,暗下决心,一定要为他们做点事。

2017年2月16日,也就是贾秀芳作为首届全国文明家庭的代表参加表彰后不到两个月,她抱着“让这些孩子的家庭都过上好日子”的愿景,先后开办了两家脑瘫患儿康复中心,陆续迎来了139个脑瘫孩子,成了他们的“贾妈妈”。

“几乎每天都有站不起来的孩子能下地,坐不稳的孩子能坐稳,不会说话的孩子冒出几个字,现在已经有5个孩子出院,今年将有20多个孩子能上学。”每个孩子的一点点进步,贾秀芳都“如数家珍”。

(周有强)

## “铁三代”



在洛阳工务段,有一个“铁三代”家庭,祖孙三代都是护桥人。

38岁的李玉斌是第三代杨连第桥守护者。10年的艰苦历练,让他练就了桥梁工的十八般武艺,成为业务娴熟、技术过硬的工长。

杨连第桥位于河南三门峡观音堂至硖石间,以“登高英雄”杨连第的名字命名,曾经在这座桥拼搏奋斗一生的爷爷和父亲,不仅留给了李玉斌铁路人的血脉,还留给了他登高的精神和铁路人的情怀。

从小在英雄故事的熏陶下,李玉斌当兵复员后选择了铁路,主动申请调到杨连第桥隧工区。父亲告诉他,不仅要把班接好、把工作干好,还要把杨连第精神传承下去。

杨连第桥是贯通陇海线的一座关键性桥梁,地处峡谷,位于两山之间的一处风口地段,冬季经常出现大风,给桥梁检修工作带来很大困难。春运期间,气温更是低至零下10摄氏度。

李玉斌每周都要带领工友们对桥上的护航、螺栓和防爬器,桥梁下部的墩台、梁体与支座等部件进行全面检修,防止断轨和螺栓折断。

不仅如此,他还要带领除雪打冰施工队,克服道路积雪、路滑和作业场地狭小、照明不足等困难,在漆黑狭长的隧道里,携带除冰工具,徒步检查隧道洞壁和铁道线路的结冰情况,实施打冰作业,及时消除各类安全隐患。

由于春运期间加开旅客列车,旅客运输任务繁忙,平均每5分钟就有一列列车通过大桥,保证行车安全责任重大。每年春节,他都主动放弃与家人团聚的机会,坚守岗位。“保证每一趟旅客列车安全正点通过管辖的桥梁隧道,让广大旅客平安回家过年,是我最大的心愿。”

(陈斌)

严格执法,完善知识产权保护体系——

## 北京2017年知识产权审理案件大幅增长

据新华社电 (记者李萌 吉宁)记者从2月6日召开的2018年北京市知识产权工作会议获悉,2017年北京市知识产权局、工商局、法院等部门审理的知识产权案件大幅增长,同比增幅分别达43.6%、92%、45.9%,严厉打击了知识产权侵权行为。

北京市知识产权局局长江洪表示,2017年北京市知识产权局共办理专利行政案件1200余件,同比增长43.6%,包括共享单车、无人机等一批具有较大社会影响力的专利纠纷案件,有效维护了权利人合法权益。

同期,北京市工商局办结侵犯商标知识产权和制售假冒伪劣商品案件2300余件,罚没款超过6400万元,同比增长92%。全市文化执法系统办结案件2700余件,增长55.19%。全市各级法院共受理一审知识产权案件3.5万余件,同比增长45.9%,其中审结案件量超过3.1万件。

据介绍,针对新一代信息技术、高端装备制造、新材料和生物医药产业,北京市还进一步加强了知识产权协同保护,大幅缩短了发明、实用新型和外观设计专利审查时间,开通了专利确权和维权快速通道,推动了高精尖产业技术专利的快速增长。2017年,北京市有17家单位年度专利申请量超过千件,每万人发明专利拥有量、著作权登记量等多项目标均居全国首位。

在滑雪产业日益壮大背景下,滑雪事故的不断增加,对雪场安全保障、初学者安全意识和相关法律法规制定提出了更高要求——

## 没有安全,“3亿人上冰雪”怎能安心?

本报记者 李丹青

1月26日,《北京市大众滑雪锻炼等级标准》测试活动启动,滑雪者可免费参加等级测试,明确自己处于何种水平,并以此为依据选择适合自己的雪道。

这是陈黎涛滑雪以来经历的第3个雪季。如果早有类似测试,陈黎涛和小伙伴们在雪场,也许就能少受伤了。

## 你想听哪一次摔伤?

虽然“雪龄”不长,但当被问到受伤经历时,陈黎涛笑了:“你想听哪一次摔伤?”

2015年圣诞节后的周末,陈黎涛第一次来到滑雪场。和大多数初到雪场的人一样,陈黎涛没有头盔、没有护具、没有教练就上了初级道。

看着别人从高处“飞”下,陈黎涛也心痒了起来。他穿着在雪场临时租的单板,在初级道上一遍又一遍地模仿着他人的动作。从早上9点到下午3点,他一边滑一边摔,到最后把眼镜摔飞了,额头也磕破了。

回家后的第二天,陈黎涛发现自己下不了床,“背、腿、手和臀部都连着肿了3天。”

可陈黎涛并没有服输。他想学会这项运动,先是购置了头盔、护臀和护膝,接着又报了一个室内滑雪课程,接受了系统的培训。

第二个雪季来临,陈黎涛再次来到了雪场。这一次,他一直按照教练在室内滑雪机上训练的技巧练习,推坡、落叶飘、换刃……陈黎涛觉得自己滑得很顺,临近结束时,想把速度提上去。

这一次,他卡刃摔了。后背和头部直接砸下去,“就感觉后背不行了,翻身疼,坐起来也疼”。在雪上躺了好一会儿,陈黎涛觉得头盔里明显有东西扎着后脑勺。卸下头盔时发现,它已经裂开了,头盔上紧固的部件也被摔断了。

“如果没有头盔,后果不堪设想。”回想起这次经历,陈黎涛至今还有些后怕。回家艾灸了大半个钟,陈黎涛才慢慢恢复。

陈黎涛还算是幸运的。2017年初,北京大学一名女研究生在练习滑雪技术时失控,撞入树丛后不幸身亡。两天后,一名10岁男孩在中级道滑行时冲出雪道,坠下山崖。

尽管国内有关滑雪受伤的数据尚无权威数据统计,但沈阳工业大学体育部副教授朱东华在对70家滑雪场做过调研后发现,国内滑雪受伤与死亡人数呈逐年上升趋势:2008年至2011年间,因滑雪导致重度受伤的人数从最初的72人上升至156人,平均每年增长10%;死亡人数由5人增至26人。

## “不是能滑雪的地方就叫滑雪场”

滑雪事故增加的背后,是日渐壮大的滑雪产业。刚刚举行的2018亚太雪地产业论坛中,有专家指出,目前中国已成为全球发展最快、规模最大的初级滑雪市场。《2017年中国滑雪产业白皮书》也显示,去年全国已建成滑雪场703家,全年滑雪人次达1750万。

在冬奥会的带动下,资本大规模涌入,滑雪场从集中在东北、华北地区转为在全国“遍地开花”,但很多投资者并不了解滑雪运动。

北京市滑雪协会主席李晓鸣告诉《工人日报》记者,建设一个雪场要符合自然条件,除了考虑山情、地貌、温度、风向等自然条件以外,还要综合当地的

消费水平。“滑雪是高消费运动,但许多投资者缺乏科学的规划和论证,就盲目跟风建雪场。”

“不是能吃饭的地方就叫饭店,不是能睡觉的地方就叫宾馆,同样的,也不是滑雪的地方就叫滑雪场。”李晓鸣说,滑雪场对硬件、面积、设施和软件等各个方面都有相应要求。“而一些滑雪场,搞一个土堆,弄几个雪板,就敢开业。这样的雪场很容易造成安全事故。”

李晓鸣说,我国的滑雪运动还处在初级阶段,但冬奥会的带动让它的起点很高。“这一高一低的落差,要靠相关法律法规、标准和规范来弥补。目前,我国针对滑雪场和滑雪运动的相关法律法规几乎为零。”

“有一次我去雪场,看到有人居然穿裙子滑雪。”李晓鸣说,很多消费者滑雪不买保险、不请教练,“滑雪者是双赢的,滑雪者可以学到基本的滑雪和安全知识,雪场可以借此增加回头客。”

2014年初,中国在申奥期间提出,冬奥会将带动中国“3亿人上冰雪”。《冰雪运动发展规划(2016—2025年)》也提出,到2025年直接参加冰雪运动的人数要超过5000万,并“带动3亿人参与冰雪运动”。

“3亿人参与冰雪运动,需要有满足3亿人需求的场地条件。”李晓鸣说,雪场并不是数量越多越好,而是应该“提质增容”,不仅要有数量,更要质量。

目前,2017年~2018年雪季《北京市大众滑雪锻炼等级标准》测试活动正在北京周边11家滑雪场陆续展开。凡身体条件符合相关滑雪要求的大众,均可免费参加等级测试,等级标准分为成人、儿童和单板、双板等不同项目,每个项目均细分为9个级别。

陈黎涛说,初学者可以通过“考级”明确自己处于何种水平,并以此为依据选择适合自己的雪道。



认为这是两件事,先后顺序不能颠倒,要先做好冰雪进校园,再保证青少年安全、健康、有序上冰雪。”李晓鸣说,雪季通常只有3个月,要抓住9个月的非雪季做好冰雪进校园,向青少年介绍滑雪安全、规则、器材和防护,最终通过一个孩子影响两个家长,通过两个家长影响身边的朋友。

回想起第一次滑雪的受伤经历,陈黎涛说,雪场虽然分为了初级道和高级道,但缺乏对滑雪者的入门介绍、培训和安全宣传,反而不断地向滑雪者推销昂贵的教练,很容易让人不耐烦。

陈黎涛建议,在初学区设置公益的滑雪辅导,做基本的讲解和安全宣传。“这对于雪场和滑雪者是双赢的,滑雪者可以学到基本的滑雪和安全知识,雪场可以借此增加回头客。”

2014年初,中国在申奥期间提出,冬奥会将带动中国“3亿人上冰雪”。《冰雪运动发展规划(2016—2025年)》也提出,到2025年直接参加冰雪运动的人数要超过5000万,并“带动3亿人参与冰雪运动”。

“3亿人参与冰雪运动,需要有满足3亿人需求的场地条件。”李晓鸣说,雪场并不是数量越多越好,而是应该“提质增容”,不仅要有数量,更要质量。

目前,2017年~2018年雪季《北京市大众滑雪锻炼等级标准》测试活动正在北京周边11家滑雪场陆续展开。凡身体条件符合相关滑雪要求的大众,均可免费参加等级测试,等级标准分为成人、儿童和单板、双板等不同项目,每个项目均细分为9个级别。

陈黎涛说,初学者可以通过“考级”明确自己处于何种水平,并以此为依据选择适合自己的雪道。

## 深圳福田成立城中村消防巡查队

本报讯 (记者刘友婷 通讯员冠元)近日,为解决好城中村消防难题,深圳市福田区组建150人规模的城中村消防巡查队,旨在通过加强入户消防巡查,主动发现违规充电、堵塞通道、堆集易燃物品等问题,提升城中村消防隐患“最后一厘米”的发现能力。

据了解,城中村消防巡查队由城中村股份公司负责管理,业务工作接受公安消防部门及派出所的监督指导。该巡查队将集消防侦查队、攻坚队、宣传队三大功能于一体,是深圳消防管理的全新模式。

## 全国十大见义勇为英雄司机评选启动

本报讯 2月6日,第十三届“昆仑奖”全国十大见义勇为英雄司机评选活动在北京正式启动。

该活动由中华见义勇为基金会和中国石油天然气集团有限公司联合主办,面向全国公开征集发生在2015年7月1日至2016年12月31日期间,机动车驾驶人中涌现出的见义勇为典型事迹。设立“全国十大见义勇为英雄司机”奖10名,奖金各10万元;设立“全国见义勇为英雄司机”奖50名,奖金各5万元;设立“见义勇为英雄司机城市奖”20个,“见义勇为英雄司机组织奖”20个。(周澎湃)

## “三个强化”营造温馨春运

本报讯 今年春运开始以来,山西朔州车务段采取强化售票秩序、强化售票能力、强化候乘组织的“三个强化”措施,努力营造温馨春运,让旅客体验更好。

该段13个客运站售票厅均有专人维持售票秩序,遇客流较大时拉警戒线隔离防护,安排专人或志愿者帮助旅客;对全段所有售票终端系统、设备进行了全面检查,保证全段的车站窗口、代售点状态良好;遇客流高峰时段,安排专人引导,建立与地方公交协调机制,保证旅客及时通过公共交通工具安全到家。(刘继德)

## 车站为旅客当好出行参谋

本报讯 2017年12月28日,衢九线正式通车。这大大增加了景德镇北站在2018年春运中的客流量。

该站创新服务方式,开足售票窗口并实行24小时不间断服务,通过各种新闻媒体广泛宣传铁路部门售票服务新举措。同时,该站借助售票窗口服务平台,既做好“景德镇北站在市内的火车票代售点”又充当“铁路12306人工服务”的窗口,面对面解答旅客问询,当好旅客出行参谋,安排青年志愿者引导旅客自动取票。(朱振龙)



## “小手拉大手”

送福敬老迎新春

2月6日,长兴县李家巷中心幼儿园的小朋友给福利中心的老人表演节目。

当日,浙江省长兴县李家巷中心幼儿园的老师和小朋友来到当地乡镇福利中心,给居住在这里的老人送来手工剪出的新春“福”字,并通过表演节目等形式,在欢声笑语中,和福利中心的老人们共迎新春佳节。

新华社记者 徐昱 摄

## 海南省环保厅下达首张“限批令”

## 一工业园区污水处理设施建设不到位被暂停项目审批

本报讯 (记者吴雪君 通讯员周海燕)近日,记者从海南省生态环境保护厅获悉,由于未按时按要求完成污水集中处理设施建设,海南东方市工业园区被该省生态环境保护厅实施“区域限批”,暂停对该工业区的新项目审批。据悉,这是海南省生态环境保护厅自成立以来下达的首张“限批令”。

“此前,环保部门曾多次督促指导,要求加快东方工业园区污水处理设施建设,但推进效果不佳。”海南省生态环境保护厅水环境管理处负责人陈清波表示,按照国务院《水污染防治行动计划》和省政府印发的《海南省水污染防治行动计划实施方案》

案》要求,2017年底前,工业集聚区应按规定建成污水集中处理设施,总排污口安装自动在线监控装置并与环保部门联网;逾期未完成的,一律暂停审批新增水污染物排放的建设项目。而东方工业园区并未按时按要求完成相关建设,因此,省生态环境保护厅根据《建设项目环境影响评价区域限批管理办法(试行)》对该园区实施区域限批,并限期6个月完成整改。

“限批期间,各级环保部门暂停东方工业园区内除民生工程、基础设施和生态环境保护工程等之外的新增水污染物排放的新、扩、改建项目环评影响评价文件的审批。”海南省生态环境保护厅环境影响评价处负责人符朝辉表示,环评审批是项目落地的“通行证”,没有环评,项目不得开工建设。

采访中记者了解到,污水处理设施处于“缺位”状态或建设滞后,是不少产业园区存在的“通病”。海南省生态环境保护厅副厅长毛东利认为,这一现状与当地环境治理保护观念不到位密切相关,“实施区域限批是希望通过对园区形成严厉的倒逼机制,解决一些地方环保‘说起来重要、喊起来响亮、做起来挂空挡’的问题”。

“限批期间,各级环保部门暂停东方工业园区内除民生工程、基础设施和生态环境保护工程等之外的新增水污染物排放的新、扩、改建项目环评影响评价文件的审批。”海南省生态环境保护厅环境影响评价处负责人符朝辉表示,环评审批是项目落地的“通行证”,没有环评,项目不得开工建设。

陈勇开始回忆自己的经历。他发现,相比那些不如意的事,一些温暖的片段反而在记忆里格外清晰——青龙县城的赵书清大姐送来生活用品和孩子的助学金,市总工会的工作人员带着米面油来家慰问,他的同学们也给孩子拿了7000元助学款……

“原来这么多人帮过我。”从那一刻起,他心中的念头越来越强烈,“要做魏大娘那样的人,用爱来回报关心和帮助我的人。”

马杖子村的“垃圾哥”老王是“青龙爱心小组”帮助的第一个老人。50多岁的老王腿脚不好,走街串巷捡破烂。那一次,陈勇把钱包里仅有的18元都给了他。

老王当时的样子,陈勇直到现在都记得,“黢黑的手捧着一把零钱,眼里填满了泪水。”

“大家的支持和帮助让我们更有信心走下去。”陈勇说。

“大家的支持和帮助让我们更有信心走下去。”陈勇说。

## 河北青龙环卫工人牵头成立爱心团队,不仅帮助本地人,还将爱心播撒到了其他省市——

## “我们过得不富裕,可献